

大理州政协委员访谈录

政协大理州第十四届委员会委员李德全——

履职尽责 助力乡村振兴

□ 记者 苏云慧 尹亚萍

李德全，政协大理州第十四届委员会委员、云龙县农业农村局副局长、云龙县畜牧兽医局局长。

10月31日，李德全做客由政协大理州委员会和大理州融媒体中心联合推出的全媒体直播节目《大理州政协委员访谈录》，就发展高原特色产业、推进农业供给侧结构性改革等话题进行对话交流。

发展乡村产业 助力农民增收致富

主持人：作为一名农业界委员，您常年奔波于田间地头、或穿梭于社区村庄，看到了美丽乡村的蝶变，也看到了富裕农户的笑脸，体验了科技农业的魅力，也见证了特色产业的崛起。请介绍一下云龙县农业产业发展的总体情况。

李德全：发展乡村产业是实施乡村振兴战略的重要组成部分。长期以来，云龙县立足资源禀赋和立体气候条件，认真贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，全县高原特色产业不断发展壮大。2023年全县实现农业总产值421425万元，同比增长4.4%；第一产业增加值195496万元，同比增长4.1%；农村常住居民人均可支配收入14813元，同比增长7.9%。

主持人：云龙县在发展乡村产业

上，持之以恒寻求和探索符合县情实际的发展模式，请您介绍一下具体的经验和做法。

李德全：一是突出“保”字，强基础。实施了一批农业土地开发整理、中低产田地改造、高标准农田建设等项目，农业基础设施得到有效提升。

二是突出“优”字，调结构。充分发挥比较优势，发展地域特色鲜明的适应性农业，持续推进农业产业结构调整，形成了粮食生产、高原特色林果、烟叶、畜牧养殖、中草药材种植同步发展的农业产业格局。

三是突出“绿”字，转方式。大力推行清洁绿色生产方式，农药化肥使用量持续保持负增长，秸秆综合利用率达87%以上，农膜回收利用率达84%以上，畜禽粪污综合利用率达85%以上。拥有国家农产品地理标志保护产品5个、有机食品认证16个、绿色食品认证14个。大栗树茶、佬伙茶、云极茶和麦地湾梨、诺邓火腿先后被认定为云南省著名商标，云龙泡核桃被中国果品流通协会评为“中华名果”。

四是突出“新”字，增动能。培育新的农业生产从业者，吸引扶持外出务工人员返乡创业和大中专毕业生创业，发展乡村休闲旅游、农耕文化创意、生产体验以及仓储、物流、冷链等农业新业态。截至2023年末，共培育省级龙头企业7家、州级龙头企业16家、国家级农

民专业合作社3个、省级农民专业合作社12个、省级农业庄园1个、州级休闲农业示范企业1个。

五是突出“活”字，推改革。完成农村土地承包经营权确权登记颁证和农村集体产权制度改革，深入推进农村承包土地“三权分置”改革工作，明晰产权归属，完善各项权能，激活农村各类生产要素的活力和潜能。

用好地理标志 加强农产品品牌建设

主持人：在推进乡村产业发展上，云龙县做了许多探索和实践。农产品品牌建设方面，目前云龙县已申请登记了“诺邓火腿”“麦地湾梨”“云龙茶”“云龙矮脚鸡”“诺邓黑猪”5个国家级农产品地理标志产品，登记数量全省第一。请您谈谈实施农产品地理标志保护登记给地方农产品生产带来哪些方面的变化？

李德全：从实施农产品地理标志保护登记以来的情况看，地理标志已经成为我县农业产业发展和农民增收的重要动力。一是由于地理标志产品的质量和信誉特征，为我们的优质农产品打开市场提供了信誉保证，促进了农产品的销售和流通，直接为种植养殖户带来了经济效益。二是由于地理标志对同类产品的区别功能，改变了消费者对优质农产品的认同程度，促进了农产品供

给侧的结构性调整，进而推进了地理标志产品相关产业的发展。三是由于地理标志产品的品牌作用，拉动了相关产业的发展，促进了相关产业的发展，真正让地理标志产品成为系列区域公共品牌，影响日益扩大。

积极履职尽责 发挥所长书写合格答卷

主持人：作为一名政协委员，您是怎样履职尽责的？

李德全：政协委员这个身份一直陪伴着我的工作，我为政协委员这个身份感到自豪和骄傲。结合所从事的农业农村工作，我认真履行履职，曾就“关于强化云龙县基层农业专业技术队伍建设”等方面提出建议，得到了相关部门的重视，一些建议被纳入部门的工作中，积极推动了工作的开展。

主持人：请您就如何当好一名政协委员谈谈自己的看法和打算。

李德全：作为一名基层农业农村工作干部、一名政协委员，我要深入学习贯彻落实好习近平总书记关于乡村振兴和产业发展的重要论述，不断增强履职本领，提高建言资政质量，发挥自己所长，继续深入基层，关心人民群众急难愁盼，关注乡村振兴、粮食安全和产业发展等方面的工作，为农村经济社会发展建真言、谋良策，把合格的履职答卷书写在希望的田野上。



10月30日，祥云县计划生育协会联合县妇幼保健院，抽调8名专家组成“妇幼丹心”医疗服务队，到禾甸镇大营村开展健康义诊活动。活动中，专家们为大营村妇女儿童进行了健康体检、义诊、送医送药等服务，并为适龄女生讲解了青春期生理心理及防校园霸凌知识，让当地群众在家门口就享受到优质的医疗保健服务。义诊活动惠及妇女儿童130余人，免费发放药品价值1346元，发放各类宣传资料400余份。

【通讯员 张玲华 摄】



10月30日，宾川县文化馆和金牛镇在宾川生活广场举办惠民文艺演出活动。宾川县充分发挥基层文艺队在推动乡村振兴中的作用，指导文艺队认真排演优质节目，通过组织开展“天天乐”“月月乐”和节假日文艺演出等活动，为群众搭建乡村大舞台，推动戏曲进乡村、文化进万家活动深入开展，丰富群众精神文化生活，将文化惠民、服务百姓落到实处。

【通讯员 沈洪斌 摄】

洱源建材商圈向翠屏完小献爱心

本报讯（通讯员 杨世明）近日，洱源县建材商圈12家企业和个人向洱源县翠屏中心完小捐赠价值1.2万元的钢质学生高低床20套，及时解决该校学生住宿问题，受到师生和当地群众的称赞。

翠屏中心完小地处洱源县炼铁乡山区，拥有师生180多人，是一所寄宿

制学校，许多学生上学路途较远需要住校，但校舍拥挤。学校向上级申请修建了一幢崭新的学生宿舍楼，但学校无钱购置床架，出现“有宿舍无床架”的难题。学校挂扶单位中国建设银行洱源支行得知后，积极开展捐资助学献爱心活动，并得到了洱源美灯世家、洱源浙江窗帘大世界、洱源双虎

家私、洱源四季沐歌、洱源海尔智家、洱源美大集成灶、洱源九牧卫浴、洱源富家居窗帘、洱源大自然地板、洱源雅高楼梯、洱源全友家私和爱心人士杨四平、洱源县建材商圈12家企业个人的积极响应，他们踊跃捐款，为翠屏完小购买了20套高低床，帮助学校解了燃眉之急。

据了解，中国建设银行洱源支行和洱源县建材商圈的多家爱心企业一直关心关爱着翠屏中心完小，今年六一儿童节前夕他们向学校捐赠书包182个、篮球7个、羽毛球拍14副、书籍100多本，折合人民币1万余元。此次在得知学校学生床短缺时，又一次伸出援手，以实际行动践行他们的社会责任。

诗词蕴清风

栏目策划：施贵兴 张婧怡
栏图设计：王伟纲
文字整理：张婧怡

三年为刺史，饮冰复食蘗。此抵有千金，无乃伤清白。

（三年为刺史其二）唐·白居易

背景信息

白居易曾任杭州刺史三年，这首诗是他离任时所作。其在任期间兴湖筑堤，为老百姓办了不少好事，并且为官两袖清风，一直过着艰苦朴素的生活。但他有一个爱好，喜欢赏玩各种奇形怪状的石头，曾从天竺山取得两块普通山石。在这首诗中，他对这件事进行了深刻的反省，觉得这有损自己的清白，足见其为官之清正廉洁。

释义

担任刺史的三年里，终日饮冰食蘗（树木嫩芽），日子很是清苦。临别之际从天竺山取得两块奇石留念。对我来说这石头倒是值千金，所以仍感到有伤清白。



巍山县五印乡彝族打歌非遗传承人到青树营小学开展传习活动。（摄于10月29日）近年来，五印乡紧紧抓住中央补助大理州文化生态保护实验区建设的有利契机，有效整合各类阵地资源，投入7.5万元建成五印彝族打歌传习所1个，常态化组织辖区7名非遗传承人开展面向广大青少年学生群体的彝族打歌宣传教育和传习培训活动，有效激发青少年学生对彝族打歌的学习热情，确保彝族打歌文化口口相传、代代相传。

【通讯员 褚世杰 胡婷婷 摄影报道】



扫码·看好新闻

权威性|影响力|责任感

公益广告



节约保护水资源 大力建设生态文明

节约，从小处做起，从现在做起。水是生命之源，珍惜用水，从我做起。

